

騰訊等被美列入「中國涉軍企業」清單 外交部：將採措施維護中企合法權益

敦促美立即解除非法單邊制裁

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）當地時間1月6日，美國國防部發布最新版所謂「中國涉軍企業」清單，將騰訊控股、寧德時代、長鑫存儲、移遠通信，以及無人機製造商深圳市道通智能航空技術股份有限公司等中企新增列入該清單。中國外交部發言人郭嘉昆於北京時間7日回應指出，中方一貫堅決反對美方泛化國家安全概念，劃設各類名目的歧視性清單，無理打壓中國企業，遏制中國高質量發展。中國人民的發展權利不可剝奪、不容無視。「我們敦促美方立即糾正錯誤做法，立即解除對中國企業的非單邊制裁和『長臂管轄』。中方將採取必要措施，堅決維護中國企業的合法權益，維護自身正當發展權利。」

據報，所謂「中國涉軍企業」清單，是由美國國防部依據《2021財年國防授權法案》第1260H條款設立的名單。被列入清單的企業，將面臨美國在國防採購、合同、投資等方面的限制。自2026年6月30日起，美國國防部被禁止與清單中實體或其控制的實體簽訂、續簽或延長商品、服務或技術合同。

打壓中國企業出於商業利益

軍事專家宋忠平對香港文匯報表示，針對騰訊、寧德時代等根本不涉及軍事範疇交易的中方企業下手，不難看出，其所作所為是拜登政府時期「最後的瘋狂」。觀察此份清單裏，不乏無人機、半導體等領域的中方企業，所以美國此舉也是藉「國家安全」和「軍事威脅」的幌子打壓中國高科技企業的一種方式，完全出於商業利益。「中方向來鼓勵中美之間乃至全球各國間的合理、公平、良性的競爭，如果美國整日用政治手段裹挾商業行為，用霸權圍堵世界上的競爭者，那麼美國未來的衰落也將是必然的。」

宋忠平提醒，接下來中方應該關注拜登政府最後階段以及特朗普政府接手後將如何對待已被列入清單的中方企業，如果他們遭遇到無端制裁，那麼我們也有必要對美國展開相應的制衡措施。「中國的民營企業，尤其是大型民營企業，在國際上佔據着越來越重要的席位，科技企業間的競爭應該是無國界的，應該是互相提攜、相互幫助才有利於長遠發展。」

專家料中方企業將提起訴訟

宋忠平表示，美國將中方企業列入所謂「中國涉軍企業」清單，將會使得這些企業遭遇到美國市場的封鎖，甚至未來有可能會將封鎖範圍擴大到歐盟等國家，對中企進行延伸制裁，必然會對中國企業走向海外帶來較大麻煩。他認為，後續上述中方企業或將提起訴訟。

此前早在2021年1月14日，小米被列入此清單後，向美國哥倫比亞特區地方法院正式起訴美國國防部和美國財政部。同年5月25日，美國哥倫比亞特區地方法院頒發了最終判決，解除了美國國防部對於小米公司「中國軍事公司」的認定，並正式撤銷了美國投資者購買或持有公司證券的全部限制。



● 早前，觀眾在國際汽車展會上了解寧德時代的產品。



● 騰訊總部外景。

資料圖片

何立峰與美財長耶倫視頻通話 中方就美對華經貿限制措施表達關切

香港文匯報訊 據新華社報道，中美經貿中方牽頭人、國務院副總理何立峰與美方牽頭人、財政部部長耶倫於1月7日舉行視頻通話，雙方圍繞落實中美元首重要共識，回顧總結近年來

中美經濟領域交流合作經歷，積極評價中美經濟、金融工作組等對話機制的重要作用，同意在過渡期內保持溝通、管控分歧，繼續穩定中美經濟關係。中方就美對華經貿限制措施表達

關切，特別是就美近期實施的貿易調查等關切立場。

此次視頻通話坦誠、深入、富有建設性，雙方同意保持溝通聯繫的重要性。

科技股受挫 相關公司回應清單是個錯誤

特稿

美國國防部將騰訊（0700）、寧德時代（300750.SZ）等多家中企列入其聲稱的「與中國軍方有合作的企業名單」，消息拖累騰訊股價昨日下午跌7.28%，收報379.6元，其他重磅科技股亦告下跌，港股一度曾跌435點或逾2%，低見19,252點，見逾1個月低位，至近尾市跌幅收窄，收報19,447點，跌240點或1.22%；恆生科指收報4,354點，跌40點或0.92%。大市成交約2,057億元。

昨日多隻重磅科技股亦受相關消息影響而下跌。其中，小米（1810）收報34.15元，跌5.92%；美團（3690）收報148.7元，跌1.33%；阿里巴巴

（9988）收報81.4元，跌0.91%；京東集團（9618）收報135元，跌0.52%；百度集團（9888）收報80.45元，跌0.37%。在深圳A股上市的寧德時代，昨日則收報249.45元人民幣，下跌2.84%。

企業：並未參與軍事相關活動

針對美國國防部將騰訊列入所謂的「中國涉軍企業」清單，騰訊公司昨在聲明中表示，「騰訊被列入這份名單顯然是一個錯誤，我們並不是軍工企業或軍工供應商。不同於出口管制或其他，這份清單對我們的業務沒有影響。儘管如此，我們仍將同美國相關部門共同解決誤會。」寧德時

代也回應稱，「這是一個錯誤，公司並未參與任何軍事相關活動。」

據了解，所謂「中國涉軍企業」清單，即美國國防部的1260H清單，曾有過多次調整操作紀錄，不少企業上了清單之後幾個月又被移除，包括中微公司、IDG資本、中國國際工程諮詢公司、福建火炬電子科技股份有限公司、中芯國際香港（國際）有限公司等公司均曾被列入1260H清單，但最終都被移除。

目前清單中還包括芯片製造商長鑫存儲、長江存儲、中芯國際、移遠通信等廠商。

●香港文匯報記者 岑健樂

全國統一大市場建設指引 要求防止和糾正逐利性執法

香港文匯報訊（記者 任芳頡 北京報道）國家發展改革委7日印發《全國統一大市場建設指引（試行）》，提出實行統一的市場准入制度，嚴格落實「全國一張清單」管理模式，破除市場准入壁壘，破除地方保護和市場分割，不得限制商品和要素跨區域自由流動，不得違法開展異地執法或實行異地管轄，依法防止和糾正逐利性執法司法活動等。專家對香港文匯報表示，加快建立全國統一大市場，有利於打破地方保護和市場分割，打通制約經濟循環的關鍵堵點。而防止和糾正逐利性執法，更是降低企業面臨的不確定性和壓力，促進全國統一大市場的健康發展。

逐利性執法破壞市場環境

實際中，少數部門或者地方把部門利益或地方利益作為追求目標，將執法作為牟取利益的手段。指引文件提出，完善統一的產權保護制度。各地區不得利用行政、刑事手段違法干預經濟糾紛、侵害經營主體權益，不得超權限、超範圍、超數額、超時限查封、扣押、凍結經營主體財產，不得違法開展異地執法或實行異地管轄，依法防止和糾正逐利性執法司法活動。中國人民大學重慶金融研究院研究員、合作研究部主任劉英向香港文匯報指出，逐利性執法行為不

僅損害了企業的合法權益，破壞了公平競爭的市場環境。特別是在異地執法或異地管轄的情況下，由於執法標準、程序和執行力度的不統一，企業往往面臨更大的不確定性和壓力。

「全國統一大市場的核心在於打破地方保護主義和市場分割，促進商品和要素的自由流動。而逐利性執法和異地執法往往成為地方保護主義和市場分割的工具，阻礙了全國統一大市場的形成和發展。」劉英表示，通過防止和糾正逐利性執法，可以推動各地區在執法過程中遵循統一的標準和程序，降低企業面臨的不確定性和壓力，促進全國統一大市場的健康發展。

開展市場准入壁壘清理整治

談及構建全國統一大市場的下一步工作考慮時，國家發展改革委體制改革綜合司司長王善成在專題發布會上表示，國家發展改革委將圍繞保障市場體制有效運行，加快完善市場制度規則。修訂出台《市場准入負面清單（2025年版）》，進一步壓減清單事項，優化市場准入管理。進一步完善要素市場制度和規則，深入推進醫療檢查檢驗結果互認、異地異店退換貨、公積金異地取用、醫保賬戶異地結算等，切實提升民眾改革獲得感。

強化建設拖欠款項投訴渠道

指引文件還提出維護統一的公平競爭制度，要求各地區、各部門不得未經公平競爭審查或違反審查標準，起草關於市場准入和退出、產業發展、招商引資、招標投標、政府採購、經營行為規範、資質標準等涉及經營主體經濟活動的法律、行政法規、地方性法規、規章、規範性文件以及具體政策實施。

各地區要督促行政機關誠信履約，將本轄區行政機關違反與經營主體簽訂的政府採購、項目建設、招商引資等合同、協議所約定事項的行為記入相關主體信用紀錄，將政府失信紀錄納入政府績效考核相關評價指標，強化違約拖欠中小企業款項投訴渠道建設。

加強涉企亂收費源頭治理

王善成還提到，將穩步推進重要商品骨幹流通走廊建設，促進商品和資源要素跨區域大規模流通；出台規範市場監管執法行為指導意見及執法行為規範，加強涉企亂收費源頭治理，健全涉企收費長效監管法律法規體系；清理廢除妨礙全國統一市場和公平競爭的各種規定和做法，堅決破除地方保護和市場分割。除開展市場准入壁壘清理整治行動外，還將持續扎實推進招標投標、企業遷移等領域專項整治。

全面取消參保地戶籍限制

此指引文件還提到，全面取消在就業地參保戶籍限制，完善社保關係轉移接續政策。「此舉意味着靈活就業人員、農民工、新就業形態人員等群體將不再受到戶籍地的限制，能夠在就業地便捷地參與社會保險，提高社會保障制度的公平性和普惠性。」劉英表示，在當前經濟形勢下，勞動力作為重要的生產要素，其流動性和配置效率直接影響到經濟的活力和競爭力。全面取消在就業地參保戶籍限制是推進全國統一大市場建設、促進勞動力流通的重要舉措，體現了以人為本的發展理念，有助於優化勞動力資源配置，推動經濟社會全面發展。

違反審查標準，起草關於市場准入和退出、產業發展、招商引資、招標投標、政府採購、經營行為規範、資質標準等涉及經營主體經濟活動的法律、行政法規、地方性法規、規章、規範性文件以及具體政策實施。

各地區要督促行政機關誠信履約，將本轄區行政機關違反與經營主體簽訂的政府採購、項目建設、招商引資等合同、協議所約定事項的行為記入相關主體信用紀錄，將政府失信紀錄納入政府績效考核相關評價指標，強化違約拖欠中小企業款項投訴渠道建設。

唐一軍妻實控34公司 孫志剛弟做「收款員」 反腐專題片揭落馬高官新型隱性腐敗手段

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）7日晚在央視播出的反腐專題片《反腐 為了人民》第三集首次披露了兩名正部級落馬高官——江西省政協原主席唐一軍以及貴州省委原書記孫志剛涉案案情。據介紹，二人違紀違法問題的突出特點是，以花樣翻新的新型腐敗、隱性腐敗手段，掩飾權錢交易。

據稱，新型腐敗和隱性腐敗從原來的「本人在台前」「利用職權為他人直接辦事」演變為「隱藏到幕後」「利用職務便利間接為他人謀利」；從原來的「辦事收財」「收受現金」「一事一清、一單一結」，演變為「以市場化民事化的手段間接斂財」「多單統結、期權兌付」。

辦案人員介紹，唐一軍案就是利用「一家兩制」搞新型腐敗和隱性腐敗的典型。唐一軍的妻子實控投資的公司達34家，其中十八大以後成立投資的公司還有15家。這些賄賂主要都是通過獲取原始股上市收益等虛假的市場行為收受的，其中有一家通過獲取原始股上市的一次收益就達4,000多萬元人民幣。調查還發現，唐一軍夫婦在接受利益輸送的方式上也是煞費苦心，每一筆受賄都用不同形式的經營活動來包裹，將腐敗行為和正常市場行為混雜在一起，巨額利益輸送假借市場路徑完成。

孫志剛貪腐的一大突出特點，就是幾乎從不親自經手，而是通過多名「白手套」來操作。審查調查發現，孫志剛的五弟孫少武是其最主要的「收款員」，2015年，孫志剛一到貴州任職，他隨即就跟到了貴州，成了貴州政商圈中炙手可熱的「孫老五」，他利用哥哥的職務影響獲取資源、插手項目、攫取財富，隨意干涉市場經濟活動，嚴重破壞當地政治生態和營商環境。對於違紀違法所得，孫志剛家人還通過找人代持來設置「防火牆」，自以為神不知鬼不覺，但辦案人員通過深挖權力變現的證據及其鏈條，精準發現隱蔽的問題線索，穿透「白手套」，終將其繩之以法。